

La Libertad

Año III.

SUSCRIPCIONES (el pago adelantado)

Madrid, mes, UNA peseta.—Provincias, trimestre, CINCO.—Extranjero: Portugal, OCHO pesetas trimestre; demás puntos, DOCE.—Cuba y Puerto Rico, trimestre, DIEZ.—Filipinas, trimestre, QUINCE.
25 ejemplares, 75 céntos.—Número suelto, 5 céntos.

MADRID

Miércoles 1.º de Junio de 1892.

OFICINAS: Libertad, 25, principal.

Director, D. Javier Betegón.—Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Société Mutuelle de Publicité, rue Caumartin, 61, director, M. Lorete.—Anuncios y correspondencia en España, al administrador, Teléfono núm. 1.011.

N.º 633

DECADENCIA

Cuando los pueblos han conquistado todas las libertades que apetecerse pueden; cuando los ciudadanos libres pueden ejercer sus derechos y tienen su parte en la soberanía de la nación emitiendo su voto secreto en las urnas para la elección de las personas que los han de representar en Cortes y en la Administración pública, es verdaderamente curioso el espectáculo que se da en una buena parte de los partidos políticos, por la voluntad de los hombres que en ellos forman.

La idolatría sustituye al respeto, y el deseo de prepararse un porvenir fácil lleva a muchos políticos de segunda fila a no discurrir, ni pensar, ni moverse sin tomar previamente la venia de su jefe ó del sujeto que ha elegido para que le conduzca á la meta de sus ambiciones ó á la realización de sus legítimas esperanzas.

Esta manera de vivir convierte en una verdadera holla de grillos las casas de esos gobernadores de la política, les impide tener vida privada, les hace vivir, comer, vestirse y estudiar delante de gente, y disminuye, de paso, la dignidad de los que á tan ruin idolatría se entregan, y no se atreven á discurrir por cuenta propia ni aun en aquellas cosas de carácter privado en que la conciencia propia ha de ser único y definitivo juez.

En estos momentos se prueba lo que decimos con motivo de la elección de decano del Colegio de Abogados que se ha de verificar el domingo.

Los periódicos todos andan dándose de calabazas para averiguar si el Sr. Montero Ríos permite ó no á sus amigos que voten á este ó el otro candidato, y sobre si ha ofrecido ó no su apoyo y el de su grupo para el Sr. Puigcerver ó para el Sr. Gamazo, y todo el mundo acepta, como la cosa más natural y sencilla, que los abogados que pertenecen al Colegio y que estén afiliados á la fracción monterista han de pasarse por la casa del ilustre jurista para preguntarle lo que deben hacer en asunto que no es político y que sólo interesa á la gente de toga.

Y lo que se dice del Sr. Montero Ríos se cuenta de otros personajes, y en este fin de siglo decadente se admite como buena la dependencia absoluta, casi rayana de la esclavitud, en que viven los que pretenden medrar á la sombra de una bandera política ó de los faldones de la levita de un hombre importante.

No nos ocupáramos de esta manera de ser de las modernas agrupaciones, si no significaran en definitiva la abdicación de una parte de la dignidad humana y la vuelta de todos los partidos serios, para convertirse en grupos de coristas y contortulios, sólo reunidos por la ambición y para repetir al unísono los cantos que al jefe más le agradan.

Somos, como los que más, partidarios de la disciplina más estrecha dentro de los partidos políticos. Creemos que sólo el jefe puede y debe definir en ellos cuanto á la política se refiere.

Pero someter los actos de la vida privada y todos los asuntos á la decisión del mismo, como ahora hacen muchos, nos parece una muestra de indudable decadencia.

PEQUEÑECES

Habló en el Senado el Sr. D. Venancio González.

Y habló como un hombre serio sobre el *modus vivendi*.

Pero...
Dijo que en esta cuestión se revela una conducta contradictoria en el partido conservador.

Lo cual no es cierto.

En las cuestiones económicas, las contradicciones son hasta el día de ahora exclusivas del partido fusionista, donde hay tantas soluciones como grupos.

Del partido conservador podrá decirse que no procede por principios absolutos.

Sino que, como quien se inspira en la realidad y en las necesidades del país, gobierna según lugar y tiempo.

Anoche se reunieron en el Salón Romero los que sostienen la candidatura del Sr. Gamazo para el decanato del Colegio de Abogados, frente á la del Sr. Puigcerver.

El Sr. Canalejas pronunció después un discurso elocuentísimo, frecuentemente interrumpido por los aplausos, en el que saludó con entusiasmo al futuro decano; hizo constar que la candidatura del señor Gamazo era hace años compromiso de honor para muchos de los abogados del Colegio de Madrid, expresando además su seguridad en el triunfo.

Y dice un periódico:

«Los defensores de la candidatura del Sr. Puigcerver prosiguen sus trabajos electorales con el mayor entusiasmo.»

«Han establecido un centro electoral; celebran numerosas reuniones todas las noches, y han dirigido cartas á casi todos los abogados del Colegio, pidiéndoles el voto para el Sr. Puigcerver.»

«La lucha será, pues, muy reñida. Se cree que tomen parte en la votación la mayoría de los colegiados.»

«Es inexacto que el Sr. Puigcerver piense en retirarse, é inexacto también que el Sr. Sagasta piense intervenir en la lucha en ningún sentido.»

Esto ya no es disidencia, es la torre de Babel;

Canalejas con Gamazo dando contra Puigcerver; el gigante don Alberto (ayudado por Moret), con Gamazo y Canalejas luchando á más no poder; y mientras tanto Sagasta, bebiendo vinagre y hiel, diciéndole á Pablo Cruz: —¡Ya me ha caído que hacer! López Dominguez, Gamazo, Canalejas, Puigcerver, Bermúdez Reina, Aguilera, Montero Ríos, Moret, Monares y Sánchez Bregua, y como éstos otros cien, todos andan á la greña, ninguno se puede ver, y acaban con la fusión por siempre jamás amén.

El País nos pregunta si no hay besugo entre los diputados.
[Como no sean los zorrillistas]

Dice La Iberia, con mucha oportunidad, en sus comentarios:
«Un periódico de Huesca dice, á propósito del manifiesto del Sr. Ruiz Zorrilla:

«No podemos elevarnos á la altura del magnífico é importantísimo manifiesto de nuestro queridísimo jefe D. Manuel Ruiz Zorrilla, como no puede elevarse el pájaro á las alturas en donde el águila hiende el espacio infinito con sus alas.»

«¡Carambital! Esto no parece un artículo de periódico, parece una pajarrera.»

«Da ganas de coger la escopeta y ¡pum! pájaro al suelo.»

Y sigue diciendo el mismo colega:

«No podemos hacer más que cantar.»

«Nada, que le dió por los pájaros.»

«Conque... pampalina.»

Ahí tiene El País.

Andaba buscando besugos.

Y se ha encontrado con palominos.

El Demócrata nos dice que el emparejado en que hablabamos del general López Dominguez nos salió un buñuelo.

¡Vea usted si somos desgraciados!

Hemos hecho lo mismo que hizo el general cuando se adhirió á la política fusionista.

Porque, aunque buñuelo y combro son dos cosas distintas, tienen la misma masa.

A. C. Y T.

ECOS DE TODAS PARTES

Basilio Pappadonpolo, un griego rico, establecido en Magnesia (Asia Menor), acaba de adquirir un sello del célebre poeta, el autor de *Childe Harold*, el que Byron usaba en el sitio de Missolongi.

Este sello pertenecía á una familia de Missolongi, emigrada hace tiempo á Magnesia. Fómale un poliedro regular, un octaedro, con ocho sellos diferentes.

Uno de ellos es el retrato del poeta, con la siguiente inscripción: *Lord Byron*. Sobre el segundo está grabada una flor, y escrito debajo: *Forget me not* (no me olvides). Sobre el tercero hay una mano abierta, con letras que no se puede leer. El cuarto tiene un perro con la inscripción *Faithful* (fiel). El quinto es un ojo con una aureola. El sexto una nave con la inscripción *Luck is life* (la fortuna es vida). El séptimo un gallo con caracteres borrados. El octavo un caballo con una inscripción borrada también.

Supónese que lord Byron no usaba indiferentemente estos sellos, sino que ponía unos á otros, según la persona á quien se dirigía la carta.

En San Sebastián, el maestro albañil Sr. Ferraz ha inventado un aparato, dándole el nombre de *El Heraldo de la Prensa*.

La invención consiste en un mecanismo cerrado en elegante columna de hierro, sobre el que, por una ranura que tiene hecha, se depositan cinco céntimos y sale por debajo un periódico, estando dispuesta dicha columna para que se puedan colocar cuatro clases de periódicos.

Las palomas mensajeras, esos animales inofensivos, que son el tipo del cador, van á servir, gracias á los adelantos del arte de la guerra, para que los hombres se destruyan.

Mensajeras de la muerte, todos los ejércitos procuran tener el mayor número posible de esos animales, y procuran también darles la mejor instrucción posible en el desempeño de su misión especialísima.

Las pruebas más recientes hechas con los pichones mensajeros referentes á los ejércitos europeos, resultan que su velocidad es de 1.210 metros cada minuto en tiempo de calma y por corta distancia, y de 1.980 metros por minuto con viento fuerte en dirección al punto de llegada.

Las flores cazadoras más grandes del mundo son las de la *Victoria regia* y de la *Rafflesia Arnoldi*. La primera, por sus pétalos numerosos, de un hermoso color rosa claro y por su agradable perfume, atrae los insectos lamelícornes, encargados de la obra de fecundación; la segunda, con su inflorescencia de un verde obscuro sucio y su olor de carne podrida, ejerce la misma acción sobre las moscas y otros insectos, á los que estas emociones atraen.

Ultimamente, Mr. Beccari acaba de descubrir en Sumatra una aroidea que

ha llamado *Cucopballus Titanum*, que atrae los mismos insectos por su olor cadavérico, y cuyas colosales dimensiones superan las de aquellos dos gigantes.

Refiere un periódico de Nueva York, que el senador Hill, la esperanza de los demócratas americanos, está soltero todavía, más parece que las señoras de Washington no desesperan de convertirle á la idea matrimonial.

Ultimamente algunos bromistas compraron al jefe de los camareros del hotel donde paraba el senador, para que colocase en cada comida las mujeres más bonitas del hotel cerca del distinguido huésped.

Al cabo de quince días de tormento, el senador, según dicen, ha dado 10 dollars al jefe de los camareros para que colocase sus más lindas vecinas en cualquier otra parte.

No se sabe qué admirar más: si la galantería del senador ó la poderosa influencia del mozo americano.

NUESTROS TELEGRAMAS

Contra el anarquismo.

PARIS, 31.—En la sesión celebrada por la Cámara, el príncipe de Amberg ha interpelado al Gobierno acerca de los asuntos de Uganda.

Mr. Ribot respondió que el Gobierno inglés ha declarado estar aguardando los antecedentes que ha pedido á sus agentes acerca de lo ocurrido, para proceder con arreglo á justicia. Francia le ha hecho saber que haría á Inglaterra responsable de los manejos de la Compañía inglesa. (Grandes aplausos.)

Mr. Despres ha pedido luego al Gobierno que sean perseguidos los autores de unos discursos recientemente pronunciados en una reunión anarquista, preconizando el robo y el crimen. Mr. Ricard respondió que se ha abierto la correspondiente información sobre el particular, porque el Gobierno carece de atribuciones actualmente para detener preventivamente á los autores de delitos cometidos por la palabra.

Se ha levantado la sesión hasta el jueves.

Un nuevo hospital.

VIENA, 31.—Respondiendo el emperador al subintendente militar, que le anunció hallarse terminado por completo el hospital de Teschen, ha manifestado que no existe razón alguna que permita suponer hayan de probarse los rigores de la guerra; pero que siempre es satisfactorio saber que la nación se halla dispuesta para todas las eventualidades.

Excursión regia.

BIARRITZ, 31.—El rey de Suecia saldrá de esta población con dirección á París en el primer tren de mañana miércoles.

Viaje de un escritor portugués.

LISBOA, 31.—Ha salido de esta capital para Madrid el distinguido escritor señor Ramalho Ortigao para ocuparse en asuntos relacionados con los intereses de Portugal en la próxima Exposición colombiana.

Los vinos con alcohol.

PARIS, 1.º.—El Sr. Turrel ha defendido ante la comisión de presupuestos de la Cámara una enmienda relativa al proyecto sobre bebidas.

En ella pide que se excluya del proyecto la parte referente al encabezamiento de los vinos con alcohol á precios reducidos, porque la medida no tiene razón de ser toda vez que los españoles no pueden ya introducir mezclados en sus vinos el alcohol alemán.

La comisión desecha dicha enmienda.

Obsequio á la reina Amelia.

ROMA, 31.—Monseñor Da Silva, obispo de Meliapol, saldrá hoy para Lisboa, siendo portador de la Rosa de Oro con que Su Santidad ha agraciado este año á la reina Amelia de Portugal.

Adhesión.

WASHINGTON, 31.—Los Gobiernos de Francia y Alemania se han adherido oficialmente á la conferencia monetaria, la cual se celebrará seguramente para la fecha fijada.

Rectificación.

PARIS, 1.º.—Despachos particulares de Nancy niegan rotundamente que el obispo de aquella diócesis haya manifestado su intención de ausentarse de la ciudad el día en que llegue el presidente de la República.

La nueva enciclopedia.

PARIS, 1.º.—Para la semana próxima se anuncia la publicación de la nueva Enciclopedia que Su Santidad dirige á todos los católicos de Francia.

Mercados.

PARIS, 31.—Nuestros mercados de cereales presentan hoy mejor aspecto, en vista de las noticias menos pesimistas que se reciben de los departamentos.

En el mercado de París siguen los precios manteniéndose con bastante firmeza, pero las ventas son muy escasas, pagándose los trigos del país de 23 á 24,75 los 100 kilos.

Los trigos extranjeros son más solicitados, pagándose de 20,85 á 21 francos los de California, á 22,25 los de San Luis, y de 20,15 á 20,50 los de Walla.

De Inglaterra telegrafían que el temporal de lluvias ha ocasionado bastantes daños en los campos, y que los precios de los trigos se mantienen muy firmes.

En Alemania el tiempo es magnífico y el aspecto de los sembrados bastante satisfactorio; pero, esto no obstante, los precios de los trigos tienden al alza. Análogas noticias se tienen de Austria y Hungría.

En nuestro mercado de harinas se ha operado una nueva baja de 50 á 75 céntimos, pero las demandas son muy insignificantes.

Interpelación al Gobierno francés.

PARIS, 1.º.—Cámara de los diputados.—Final de la sesión de anoche.

El Sr. Soubeyran interpela al Gobierno sobre la cuestión monetaria, con motivo de la celebración de la conferencia internacional propuesta por los Estados Unidos. Sostiene que Inglaterra y Francia deben en ella trabajar por la rehabilitación de la plata.

El Sr. Bourgeois, diputado por el departamento del Jura pide al Gobierno denuncie el convenio monetario existente con Grecia, Suiza, Italia y Bélgica.

El ministro Sr. Rouvier declara, en nombre del Gobierno, que éste es opuesto á la denuncia del convenio monetario con las potencias de la Unión latina. Añade que Francia responderá á la iniciativa de los Estados Unidos asistiendo á la conferencia, pero reservándose siempre su libertad de acción, tanto por lo que respecta al presente como en el porvenir.

Estas declaraciones son acogidas con grandes aplausos en la Cámara; á petición del Gobierno vota un orden del día sin comentarios para las dos interpelaciones explanadas en la sesión.—Fabra.

H. STORIETAS DEL DÍA

El Palacio encantado.

—Allá, fuera de Madrid, en un pueblecito vecino, hay un palacio encantado.

Algunos me dijo esto.

Y fui á ver aquella mansión mágica. Se me había ponderado que, los que allí vivían, gozaban de dicha completa. Risa sin lágrimas, amor sin hiel, esperanza sin desengaño. Sólo en ese palacio reinaba, por lo visto, la felicidad humana.

Fui á verlo.

Llegué cuando se celebraba un banquete.

—¡Excelente principio!—pensé.

Y me colé de rondón.

Con quien primero tropecé fué con una joven.

Era hermosa, extrañamente hermosa. Algo demacrada; pero con unos ojos... ¡brillaban de un modo!... Parecían dos diamantes negros.

—¿Has visto á mi amante?—me preguntó.

Y envolvió la pregunta en una celestial sonrisa.

—¡No importa!—prosiguió;—sé que me ama. Nunca he creído que se haya casado con otra. Nadie ha podido separarnos. Comprendes tú que pueda desunirse un párpado de otro párpado? De día se despegan, pero de noche vuelven á juntarse. De día se esconde de mí. Teme á la gaceta, al sol, al ruido. Pero, cuando llega la noche, yo me encierro en mi aposento, abro la ventana y entra la luna, los perfumes del jardín, los cantos de los pájaros, y, acompañado de todo esto, entra mi amante. Entonces soy feliz, lo seré mientras viva. Mi amor será eterno.

Preparábase yo á hablarle de ingratitudes amorosas, cuando la muchacha huyó por la galería, alegre, ligera, en medio de una aureola primaveral, como una mariposa.

Salió después á mi encuentro un viejo. Llevaba la frente alta.

Tenía la majestad de un soberano.

—Puedo confirmarte á tí me dijo de sopetón.—Sí, quiero que se publique la verdad. Yo jamás he estado arruinado. Desmitificá á todos los que propalan que no soy rico. Duermo en cama de oro y marfil. Mis alfombras son de pluma de cisne. El piso de mis cuartos está empedrado de doblillas, y los clavos de las herraduras de mis caballos tienen por cabeza brillantes. Uso para polvos de salvadora perlas molidas. Es mi fortuna tan grande, tan inmensa, que destino á los usos más bajos las cosas más ricas... Anda, cuenta por ahí que soy el más opulento de todos los hombres.

Iba á suplicarle que me concediera alguna migaja de tan fabulosos caudales, cuando me volvió la espalda, y escapó, oprimiéndose las ropas, como si temiera que tantos tesoros se le salieran de los bolsillos.

Una noble matrona cortóme luego el paso.

En toda ella rebosaba maternal ternura.

—¡Adiós, hijo mío!—murmuró, echándose los brazos al cuello.—¡Cuánto has tardado! Siempre fuisteis olvidadizos los hijos. Pero las madres siempre nos acordamos. Nuestra memoria está en nuestras entrañas. Menester es que nos arranquen éstas para que perezca aquella. Mira tú, murieron mis padres, mis hermanos, mi familia toda. Murió también mi esposo. Dicen que murió asimismo mi hijo. Pero, eso es mentira. Los hijos no mueren nunca. Son inmortales en el corazón de una madre. Tú eres mi hijo, lo sé. Son hijos míos todos los jóvenes. Sino que no me reconocéis. Debo estar tan cambiada! Sin embargo, no sufro, no conozco el dolor. La idea de que soy madre es una idea que derrama en mi alma un gozo inextinguible.

Quise besar la mano de aquella buena

señora, pero me lo impidió una viejecita muy empernejada.

—¡Caballero! ¡caballero!—gritó,—no permito que aquí se rinda más homenaje que á mi hermosura.

Miréla, y no me pareció tan bella como pregonaba. La otra señora ya se había alejado, dejándome en compañía de la recién venida.

—¿Es posible, caballero—continuó,—que no le seduzcan á usted mi garbo, mi lozanía, mi elegancia? Mi cuello es de alabastro, mis labios de coral, de rosa mis mejillas. Mis ojos son dos luceros. Tengo por talle un junco, por manos azucenas, por dientes piñones, por cejas plumas de golondrina. Yo soy la juventud, la belleza, la frescura perpetua. Soy una flor; una flor que es imarcescible. Tengo por escolta, como una reina del amor, ejércitos de galanes. A mi paso, llueven en torno mío billetes perfumados. No me dejan dormir las serenatas. Las flores, al verme, palidecen de envidia; los pájaros suspenden sus cantos, enamorados de mí, y me requiebran; el agua de los riachuelos sale á mi encuentro para copiar y llevarse mi imagen. Yo no everjezo nunca. Mis quince años son eternos.

Ya, casi convencido, iba á postrarme de rodillas ante tantas perfecciones, cuando, la que hubo de parecerme acicalada viejecilla, desapareció como una visión, perdiéndose por el fondo de los largos corredores.

Disponíame á salir; me detuvo un mozaleté de tez pálida, lengua melena y ojos fulgurantes.

—¿Qué vienes á hacer aquí?—me interpele.—Eres quizás crítico de poetas, rodador de versos? Si lo eres, nada sacarás de mí. Yo soy el poeta por excelencia, el vate inédito, el talento oculto, el genio desconocido. Soy el que ve lo invisible; el que canta lo que no tiene voz; el que siente lo que parece muerto. Yo tengo versos, versos que vuelan como alas, que arrullan como la brisa, que brillan como rayos de sol. Tengo versos para todo lo humilde, para todo lo fugaz, para todo lo incorpóreo. Todo es grande en mi mente: el grano de arena es montaña; el gusano, creación divina; unos ojos, un cielo. Soy feliz. Nadie puede disputarme mi gloria; nadie puede profanar mis estrofas. Porque, aunque he compuesto millones de versos, ni los escribo ni los recito. Apenas salen de mis labios, en las soledades de mi inspiración, los dejo ir por el viento para que se siembre de armonías rítmicas la prosaica tierra.

Y se apartó de mí el mozo balfuciendo, sin duda, algunos de sus poemas aéreos.

Al llegar á este punto, mi estupor fué grandísimo. Todo lo que en aquella casa he de saber, podía ser posible, aunque extraordinario. Pero, ¡un poeta que no escribe ni lee sus versos!...

Indudablemente aquello era un lugar hechizado, delicioso, perfecto, donde cada morador vivía en el pleno dominio de sus ilusiones.

—Diga usted—pregunté á alguien que pasaba.—¿Qué sitio es este? ¿Es quizás el palacio encantado de que he oído hablar?

—¿Palacio encantado? ¡No, señor!

—¿No?

—Es el manicomio del doctor Esquerdo. Esta noche se celebra aquí un banquete en conmemoración de...

—¡Yal! Y todos esos con quienes he hablado por estas galerías son...

—Locos.

—¿Y andan sueltos?

—Son los más pacíficos.

JOSÉ DE SILES.

LA VIDA POLÍTICA

Los republicanos continúan haciendo política de mala fe, á la cual, por la hipocrita costumbre de endulzar las frases que delatan maldad, la llamamos ahora *política obstruccionista*.

Este proceder entraña un delito parlamentario, de esos delitos que se escapan á la presión de las leyes escritas, pero que por eso mismo son más repugnantes á los ojos de la ley moral.

Es verdad que los republicanos han llegado en este punto á tal corrupción, que aun cuando reverencian la moral privada, entran denodadamente á saco en el campo de la moral pública.

Los conservadores no han llegado nunca á tan perniciosos extremos, han combatido las leyes con los medios lícitos que las mismas conceden, pero no se han valido de ellas para abusar de su condición haciendo una labor antipatriótica.

Entorpecen las discusiones, prolongan sin fruto los debates, desacreditan el sistema parlamentario y amenazan (si es amenaza) con protestar, renunciando á sus funciones como diputados, en el caso de que prevalezca el criterio del Gobierno en el asunto relativo á las autorizaciones.

La sangre de Zorrilla late en las venas de todos ellos; la idea de la sublevación se les impone siempre; cuando no pueden sublevarse en las calles, se sublevan en el Parlamento. Viven tan atrasados, que ignoran que ya ha pasado la era de los motines.

Compadecemos á Ribot hermanos, porque su campaña no es política, es un caso de atavismo.

D. Venancio González, aquel D. Venancio que era *cabeza de chiste*, que es algo menos que cabeza de turco para la prensa republicana, ahora se convierte en un dios porque habla contra la gestión económica del Gobierno, ahora es oportuno, elocuente y hasta... guapo.

Nunca hemos negado al Sr. González sus apreciables condiciones; pero es lo cierto que el discurso que ha pronunciado en el Senado no merece los elogios extraordinarios que la prensa republicana le tributa, y al mismo Sr. González no le satisfarán mucho por venir de donde vienen.

Los esfuerzos del orador se dirigieron a demostrar que el Gobierno había cambiado de táctica, y en esto fundaba uno de sus principales argumentos.

El partido conservador, en materias económicas, ha sido siempre oportunista y ha huido de todos los extremos á que conducen las escuelas cerradas; jamás ha llegado á la suprema intransigencia de la protección absoluta ni á la locura pródiga del libre cambio.

Por otra parte, es pueril decir que en el transcurso de un mes, valiéndose los franceses de la tarifa convencional, van á abastecer nuestro mercado para dos años. Eso es desconocer las leyes de la producción; acaso podrán duplicar sus productos algunas fábricas y abastecerlos para dos meses (en contados artículos); pero multiplicar por 12 ó por 24 la producción en el espacio de treinta días es problema que no resolverán en la práctica ni los fabricantes franceses, ni D. Venancio González, ni el mismo Pío Gullón, á pesar de su elocuencia dulce y sabrosa como la fruta, etc., etc.

Se han recibido telegramas y comunicaciones de casi todas las Cámaras de Comercio del litoral, adhiriéndose á las peticiones de los catalanes y antillanos respecto á la igualdad de derechos en los azúcares.

El ilustre jefe del partido liberal conservador, Sr. Cánovas del Castillo, ha dado un almuerzo en honor del embajador de Francia, Mr. Roustan.

Asistieron también á él, como comensales, algunos representantes de otras naciones y los subsecretarios de la Presidencia y Hacienda.

Contestando á ciertos rumores acogidos por algún periódico, dice nuestro apreciable colega *El Imparcial*:

«Decíase ayer que algunos amigos de Sr. Gamazo se proponían dirigir una carta al Sr. Montero Ríos recordándole que, en efecto, éste autorizó á dichos señores para que hicieran figurar su nombre (el del Sr. Montero) entre los de los abogados que recomendaban la candidatura del Sr. Gamazo para decano del Colegio de Abogados.»

«Pero también se dijo ayer á última hora que la carta sería innecesaria, pues el Sr. Montero Ríos no negaba su compromiso con el Sr. Gamazo.»

En el Congreso reunióse ayer la comisión que entiende en el proyecto de ley de recogida de los billetes de guerra de la isla de Cuba, pero no se pudo llegar á un acuerdo porque los liberales insisten en sostener un voto particular.

CRÓNICA CRIMINAL

Homicidio.

En la Audiencia de Huelva se celebra actualmente la vista por homicidio cometido en la persona de Antonio Ocete Jara, por Juan Sotero Conde y Juan Jiménez.

Inmenso gentío llena la sala de la Audiencia, ávido de presenciar los debates de esta causa, que tiene detalles horribles, á juzgar por los hechos que concurren en la perpetración del crimen.

La infeliz madre del interfecto, que se hallaba anteayer en el local de la Audiencia, sufrió un síncope al ver entrar á los procesados.

Los testigos alcanzan al número de cincuenta y seis.

Con respecto á esta causa se hacen de público gravísimos comentarios.

Una puñalada en el corazón.

En la Audiencia de Málaga, y ante el tribunal del Jurado, compareció anteayer Miguel López Reyes, conocido por el *Moro*, acusado del delito de homicidio.

El hecho ocurrió en el muelle el 21 de Noviembre último; Miguel López Reyes y Melchor Gallardo Gallardo trabajaban en una misma compañía, siendo el primero objeto de constantes burlas por parte del Gallardo, que se dejó decir en cierta ocasión que no había trabajado bastante para los malagueños y venían á quitárselo los moros.

La tarde antes del crimen habían cuestionado en la calle de Larios, y recibió el procesado una bofetada, que fué la señal del desafío.

El día 21 de Noviembre se encontraron en el muelle, y sin que mediaran palabras algunas, según unos, ó después de decir el Gallardo «ahora te sostengo lo que dije anoche», según otros, recibió este último una terrible puñalada en el corazón que le privó de la vida instantáneamente.

El Jurado emitió veredicto de culpabilidad, y el *Moro* fué sentenciado á doce años y un día de reclusión temporal.

Dos estrangulados.

Se ha descubierto ayer en Segovia un horroroso crimen, que es objeto de todas las conversaciones.

D. Alejandro Bahin, conocido vulgarmente por el Francés, y su anciana criada, han aparecido esta mañana, á las diez, estrangulados en su propia casa.

El difunto era un hombre muy rico. Supónese que el móvil del crimen ha sido el robo.

El juzgado ha comenzado á instruir las oportunas diligencias.

Rodean la casa innumerables curiosos. Desde la tapia contigua á la iglesia de San Millán se ve el interior del jardín y la escalera puesta en dicha tapia, por donde emprendieron la fuga los agresores.

Al entrar el juzgado, notó en el jardín huellas de pies descalzos.

El cadáver de Bahin fué encontrado en el primer tramo de la escalera.

Se le observa una contusión en el parietal izquierdo, y la impresión de los dedos en el cuello, indicando la estrangulación.

En la habitación contigua á la cuadra,

fué encontrado el cadáver de la criada envuelto en un enorme montón de paja. No ofrece señales exteriores de violencia, creyéndose que murió asfixiada.

En el despacho de Bahin se veían muchos papeles desordenados.

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Fomento.—Real decreto, precedido de exposición, disponiendo que los catedráticos nombrados por Real orden que hubiesen quedado sin cátedra por cualquier reforma, y que hayan continuado en la enseñanza oficial bajo cualquier carácter, sean considerados como excedentes, disfrutando los beneficios que concede la ley vigente á los que se hallan en tal situación.

Ultramar.—Real decreto, jubilandó por imposibilidad física justificada á D. Miguel Torija y Escrich, gobernador que fué de la provincia de Bulacán, en las islas Filipinas.

Gracia y Justicia.—Reales órdenes jubilandó á los registradores de la propiedad de Padrón y Rivadavia, respectivamente, D. Manuel Rodríguez Cobian y D. Félix Gómez y Moure.

Hacienda.—Real orden disponiendo que se apliquen á todas las mercancías francesas que estén pendientes de despacho en las Aduanas en el día de hoy, y á las que lleguen hasta el día 30 de este mes, los derechos de la tarifa especial convenida, ó los de la tarifa segunda del arancel vigente, según proceda, no alcanzando dichos beneficios á los aguardientes y alcoholes de producción francesa, que adeudarán iguales derechos que los procedentes de Alemania y demás naciones que han prorrogado sus tratados de comercio.

CRÓNICAS CIENTÍFICAS

PASTEUR Y LA EPILEPSIA

Pasteur ha descubierto la manera de curar la epilepsia.

Tal es la noticia que ha circulado rápidamente por París, encargándose al mismo tiempo al telégrafo de transmitir la á todas las capitales del mundo. Tratándose de una enfermedad tan terrible y de un hombre que, como Mr. Pasteur, ha dado ya pruebas bien grandes de su competencia y de su seriedad, es lógico que la importante nueva haya producido en todas partes grandísima impresión.

Por desgracia, los *reporters* parisenses han pecado una vez más de apresuramiento en su afán de adelantar una noticia de sensación.

Mr. Pasteur estudia la manera de curar la epilepsia; una casualidadafortunada le ha puesto sobre la pista del que cree ser el tan buscado remedio; pero según sus propias palabras, necesita todavía mucho tiempo, tal vez años, para poder decir de una manera decisiva que ha descubierto lo que hoy le atribuyen.

El célebre doctor Charcot, asociado en cierto modo á Mr. Pasteur en las investigaciones que éste viene practicando, ha dicho á un periodista:

«Mr. Pasteur se ocupa desde hace años del tratamiento de la epilepsia por un método que consiste en inyecciones subcutáneas de una substancia elaborada por él, y de ello me había hablado varias veces.»

«Pero hace pocos días me dió cuenta de una observación curiosísima que acaba de hacer.»

«Un niño epiléptico, de diez años, procedente de la Auvernia, había sido mordido por un perro rabioso y llevado al Instituto Pasteur. Y mi amigo descubrió con sorpresa que las inyecciones subcutáneas de virus rábico, no sólo había servido en este caso de preservativo contra la rabia, sino que parecían haber curado al niño su epilepsia.»

«El acontecimiento era extraordinario. Trátase, sin embargo, de un epiléptico verdadero, ó no más que de un histérico?»

«Sea lo que quiera, vale la pena de investigar el misterio, y he propuesto á Mr. Pasteur enviarme epilépticos caracterizados, sobre la naturaleza de cuya enfermedad no queda duda alguna, para que experimente en ellos. Sólo de esta manera podrán tener valor científico serio los ensayos. Pero aun así, aun dando resultados favorables las pruebas, habrá que reservar muchos años las conclusiones. La supresión de los accesos durante quince días, tres semanas ó varios meses no significa nada. Esto se ha conseguido ya multitud de veces con el bromuro de potasio y otras substancias, cuyo empleo ha venido preconizándose.»

Mr. Pasteur se ha visto también asediado por los *reporters*. A todos ha dicho próximamente lo mismo, y he aquí lo esencial de sus declaraciones:

«Es temerario afirmar que hayamos obtenido en mi laboratorio los resultados absolutamente satisfactorios de que habla la prensa. Así es que lamento vivamente las indiscreciones que se han cometido.»

«Aprovechamos y aprovecharemos cuantas ocasiones favorables se presenten para adelantar nuestras investigaciones, y no limitaremos nuestros experimentos á dos ó tres enfermos. Se trata, por lo tanto, de una empresa larga.»

«Sin embargo, no considero inoportuno advertir que es cosa superior á nuestras esperanzas pretender curar á los epilépticos que hayan pasado de cierta edad. Lo que no me parece imposible es que se llegue á cortar en sus principios esta terrible enfermedad. Pero por el momento no puedo afirmar nada.»

«Por lo demás, si yo hubiese hecho un descubrimiento tan importante para la humanidad, me habría apresurado á ponerlo en conocimiento del mundo entero por conducto de la Academia de Medicina.»

Tales son las declaraciones de Mr. Pasteur del eminente especialista monsieur Charcot, que por su autenticidad preferimos á las noticias más ó menos fantásticas y exageradas que publica la prensa de París sobre el asunto.

LA VIDA ARTÍSTICA

Los artistas pintores de Sevilla están de enhorabuena.

Durante el pasado Abril se vendieron en la Exposición permanente de Bellas Artes varios cuadros, entre los que figuran tres de D. José Arpa, dos de don Juan García Ramos, cuatro de D. Eduardo Lafore, dos de D. Joaquín Turina y otros dos de D. Eduardo Floredo.

LA MUJER DEL SACO

Continúa el juez, Sr. Fonseca, instruyendo con gran actividad é inteligencia el sumario, cuyas diligencias están muy adelantadas y en breve tocarán á su término.

Anoche ingresó en el Cárcel modelo Julián Carabanchel, detenido por el delegado Sr. Millano en la casa número 6 de la calle del Espino.

Carabanchel es un joven de unos veintiséis años y de aspecto simpático. Presentóse á declarar ante el juzgado sonriente y despreocupado, como el que nada teme.

Al preguntarle si sabía por qué estaba detenido, dijo que lo ignoraba, pues jamás había cometido delito alguno que pudiera hacerle temer el fallo de la justicia.

Se le hizo presente la acusación que contra él había hecho Julián Pintado, y sin demostrar temor ninguno, contestó: «Eso es una acusación propia de un loco. Ni yo he cometido tan repugnante delito, ni siquiera he podido soñar tal absurdo.»

«¿Es cierto que usted conocía á Julián Pintado?»

«Sí, señor; un hijo suyo, que murió hace seis meses, era íntimo amigo mío. Visitábalo con alguna frecuencia, y por esa razón conocí á sus padres. Muerto mi amigo, he continuado visitando á Julián Pintado y á su mujer.»

He tenido, electivamente, épocas en que la necesidad me ha obligado á recurrir á ellos, pues no tenía trabajo en el oficio de carpintero, á que me dedico, y desde hace siete meses he tenido la desgracia de no ganar un céntimo.

«¿Es cierto que usted ha vivido en el domicilio de Julián Pintado algunos días después de haberse cometido el crimen?»

«Sí, señor. Trabajaba usted en estos últimos días?»

«Estaba colocado de albañil en las obras del Ayuntamiento.»

El juzgado dirigió á Julián Carabanchel infinidad de preguntas, y algo de importancia conseguía averiguar cuando elevó á prisión la detención de este individuo.

A las nueve y media de la noche se retiró el juzgado de la prisión celular, sin que después practicara ninguna diligencia.

INCENDIOS

En Moscú.

El 31 por la mañana se ha declarado en Moscú un terrible incendio en el barrio central de esta población.

Más de 60 casas son pasto de las llamas, ofreciendo un espectáculo desconsolador.

La inmensa hoguera comprende tres calles; la población muéstrase alarmada.

Ignórase el número de víctimas. También son desconocidas las causas del siniestro.

En Francia.

El mismo día 31 fué un día terrible por los incendios que estallaron en diversos puntos de Francia.

Cuatro se registraron ese día. Uno en el bosque de Fontainebleau, otro en el de Senart, otro en el parque de Troyes, otro en diferente localidad.

Todos ellos revelan que los anarquistas emplean ahora con predilección la tea incendiaria, sin renunciar por eso al uso de la dinamita y de todo género de explosivos.

En París y sus contornos estalló por la mañana el incendio de Corbeil, de que ya tienen noticia nuestros lectores por el telégrafo, y á media noche comenzó á iluminar los barrios orientales de esta población el fuego que poco antes había comenzado á consumir el edificio donde estaban los depósitos de forrajes y las cuadras y cocheras de la Compañía de ómnibus.

Los esfuerzos de autoridades, bomberos, carabineros y dependientes de la casa, fueron impotentes para dominar el incendio. Este consumió en pocas horas todo el interior del edificio, que tenía tres pisos y doscientos metros de fachada. Solamente quedan en pie las paredes exteriores.

Se logró salvar los 200 caballos que había en las cuadras y los 60 carruajes. Calcúlase que las pérdidas representan un valor de seiscientos mil francos, sin computar las ocasionadas por los robos de muebles, alhajas y ropas de que se apoderaron algunas gentes que lograron acercarse al edificio incendiado á pretexto de trabajar para extinguir el fuego.

NOTICIAS DIVERSAS

El Sr. Peral encuéntrase en San Fernando hace días, y vendrá á Madrid en la próxima semana para dedicarse á los múltiples asuntos que tiene á su cargo.

Es posible que vaya, transcurrido algún tiempo, á Jerez, para dirigir la instalación del alumbrado eléctrico que aquel Ayuntamiento ha contratado con la casa alemana de que es ingeniero aquél.

Dice el *Diario de Cádiz* que se han verificado con éxito brillantísimo las pruebas de la nueva pólvora de disco, fabricada en Santa Bárbara para los cañones de 37 y 42 milímetros.

Sobre los campos y huertas de Ceuta acaba de caer una terrible paga de langosta, de la llamada *migratoria*, habiendo destruido todos los vegetales.

La retreta militar que pasó noches pasadas por el Real de la feria de Córdoba, resultó muy lucida.

Los faroles de la guardia municipal, del batallón cazadores de Cataluña y del regimiento de caballería de Villarrobledo fueron muy hermosos.

En la consulta pública diaria de enfermedades de los ojos de las Casas de Socorro del distrito de Buenavista y la Latina, á cargo del doctor Peña, se han practicado 876 curas, se han hecho 35 operaciones, y graduado la vista á miopías y operado de cataratas á 56 personas en el mes próximo pasado.

En el mar.

Habana, 31.—Ayer lunes salió de este puerto para la Coruña el vapor correo de la Compañía Trasatlántica *Buenos Aires*.

Manila, 31.—Hoy martes ha salido de este puerto para Singapoore el vapor correo *Santo Domingo*, de la Compañía Trasatlántica.

Santander, 1.º—A las seis de la mañana de hoy ha fondeado sin novedad en este puerto el vapor correo *Alfonso XIII*, procedente de la Habana.

Las Palmas (Gran Canaria), 1.º—Por el cable de la Compañía Nacional Española.—Durante el pasado mes de Mayo han entrado en este puerto 143 vapores.

Continúa fondeada aquí la fragata de guerra francesa *Melpomene*.

Mañana 2, á las diez de la mañana, se verificarán en la real galería de San Francisco el Grande los funerales que por el eterno descanso del alma de don Manuel Silvela celebra el ilustre Colegio de Abogados de Madrid, de que fué decano aquel insigne hombre público.

Adelantan rápidamente los trabajos preparatorios del certamen musical que ha de celebrarse en la próxima feria en Valencia, y quizás en la presente semana quedará designada la pieza que ha de ejecutarse.

Dicho certamen tendrá probablemente el carácter de nacional y las músicas militares que se presenten no se disputarán premio, ejecutando todas al unisono una gran marcha triunfal.

Quizás el sábado próximo se reunirá la junta general de feria para ultimar los programas de festejos y presupuestos de los mismos.

El señor duque de Veragua continúa mejorando en su enfermedad.

En cambio, el estado de nuestro querido y respetable amigo el Sr. Marfori, continúa siendo de suma gravedad.

Por el juzgado de instrucción del Sur de esta corte se ha pedido autorización al Senado para procesar al senador señor marqués de Cerralbo, por unos artículos y sueltos publicados el 4 de Noviembre último en *El Correo Español*.

Hoy ha comenzado en el negociado de Beneficencia y Sanidad del Ayuntamiento la revista de médicos y practicantes, ordenada por el señor alcalde presidente.

Desde hoy, las horas de oficina en el Ayuntamiento serán de ocho á una.

Las sesiones se celebrarán los miércoles á las nueve de la mañana.

Las horas de despacho al público serán de once á una.

De los dieciséis diputados provinciales que cesan por haber terminado su misión, catorce presentarán nuevamente su candidatura para ser reelegidos en las próximas elecciones que se celebrarán en Septiembre.

En honor del tirador italiano Sr. Pini se celebrará en breve un asalto de armas en el teatro de la Alhambra.

En él tomarán parte los Sres. Martos (D. C., D. J. y D. E.), marqués de Jura Real, Figueroa (D. R.), Sanz, Medrano, Escuder y otros.

También tirarán los Sres. Pini y Garnier.

Los señores que deseen adquirir acciones pueden hacerlo en la sala de armas de Adelardo Sanz, durante las horas de sesiones.

Huelgas.

Siguen en Valladolid los huelguistas en la misma actitud, habiéndose adherido los compañeros del depósito de las máquinas.

Han llegado los obreros de Miranda, traídos por la Compañía. En cuanto conocieron la huelga se negaron á trabajar.

Ayer se ha abierto el despacho para el pago de jornales. Un solo obrero se presentó, pero no á cobrar, sino á pedir que le cambiaran un billete de cien pesetas.

Se ha publicado el manifiesto dirigido á todos los obreros de la Compañía del Norte, explicando los motivos de la huelga de Valladolid y pidiendo á los compañeros la defensa de la causa de todos.

Ha llegado á Valladolid el ingeniero D. Antonio Borregón, comisionado por la Compañía para estudiar el asunto. Parece que alguna persona ha ofrecido encabezar la suscripción de los obreros con 2.000 pesetas.

Las ferias de Teruel se hallan muy animadas este año. Los festejos públicos han atraído á aquella ciudad gran número de forasteros.

Dice el *Diario de Calatayud* que el procesado por expedición de billetes falsos del Banco de España, cuya causa se vió en aquella Audiencia el viernes y sábado último, fué condenado á cuatro años de presidio correccional, multa de 500 pesetas, indemnización y costas.

Escribe *El Pirineo Aragonés*, semanario de Jaca:

«De ser cierto un hecho criminal que se nos refiere, creemos que la justicia no habrá de esforzarse mucho para aclarar de parte de quién está la razón. Dicen que hace dos ó tres días se dirigió á Huesca un pacífico hombre por el camino del Pantano, y al cruzar un rebaño de ganado fué acometido por un mastín, el cual, sin embargo, fué más humanitario que los pastores, pues al recriminarlos él transeunte porque no llamaban al perro, la emprendieron con él á palos, hasta que lo dejaron gravemente maltratado y herido.»

Parace que hasta ahora hay inscritos en Santander cinco orfeones para el concurso que ha de celebrarse en esta ciudad el verano próximo, á saber: La Sirena, de Santander; La Unión Orensana, de Orense; El Eco Coruñés, el Gallego, de Lugo, y el Matritense.

Para el de bandas no hay más que las del regimiento de Burgos, que está en Logroño, y la de Santa Cecilia, de Bilbao.

El señor obispo de Barcelona se halla verificando actualmente la visita pastoral á las parroquias que hay en los alrededores de Montserrat.

El día 6 se hallará en el Bruch para tomar parte en la solemne función que se celebrará en aquel pueblo con motivo del aniversario de la célebre batalla en que los somatenes catalanes derrotaron á las tropas de Napoleón I en 1808.

Están invitados también el capitán general, el regente de la Audiencia y el gobernador civil de aquella provincia.

En Zaragoza, los jefes y oficiales del regimiento de pontoneros se reunieron anteanoche en fraternal banquete en la fonda del Universo para solemizar el día de su patrón San Fernando.

Se hallan muy adelantadas las obras del teatro que en Oviedo se construye, y cuyo nombre será el del apellido del ilustre poeta D. Ramón de Campoamor.

Nuestro querido amigo el distinguido profesor de esgrima en la Escuela Central de Gimnástica, Sr. D. Francisco de la Macorra, no es quien toma parte esta noche en el asalto de armas en el Circolo Militar, como equivocadamente han dicho algunos periódicos, por impedirsele el luto, por reciente desgracia de familia.

La corrida de Beneficencia.

La comisión de diputados provinciales encargados de organizar la corrida de Beneficencia, ha terminado la redacción del programa para dicha fiesta.

En la imprenta del Hospicio se están imprimiendo lujosos programas en raso y los billetes para la corrida.

SUGESOS DE MADRID

En la casa calle del Aguila, núm. 31, piso segundo, se intoxicó ayer una mujer tomando asafétida en lugar de una medicina para los nervios.

—A las siete intentó suicidarse, arrojándose desde la Plaza de las Peñuelas á la vía férrea de circunvalación, un joven de veintitrés años, llamado Eleuterio Díaz Rodríguez, que vivía en la calle de Martín de Vargas, núm. 4, guardilla.

—En un estanco de la calle de Bailén, frente á la de la Almudena, se declaró anoche un violento incendio que destruyó la anaquelaria y los géneros almacenados.

Espectáculos.

En la función de moda verificada anoche en el Circo de Parish, que estuvo más brillante y concurrida aún, si cabe, que las anteriores, se presentó por última vez el extraordinariamente aplaudido funámbulo Sr. Caicedo, quien sale hoy para Londres, donde ha sido contratado.

Para sustituir á Caicedo, la empresa de Parish ha contratado á varios notables artistas, algunos de los cuales se presentarán al público en la presente semana.

La función de mañana en el Circo de Colón será de moda, y en ella tomarán parte la bella Geraldine, los aplaudidos gimnastas Leopold's y las demás notabilidades de la compañía.

Este circo, en el que se disfruta de agradabilísima temperatura, continúa estando más concurrido cada noche, á lo cual contribuye mucho la variedad de los espectáculos.

El próximo sábado se celebrará una función extraordinaria á beneficio de la Real Asociación de Beneficencia domiciliaria.

LAS CAMARAS

SENADO

SESIÓN DEL DÍA 1.º DE JUNIO DE 1892.

Abrese á las tres y cuarto, bajo la presidencia del Sr. Martínez Campos, y se aprueba el acta de la anterior.

El señor marqués de Perijá pide al señor ministro de la Gobernación ordene al alcalde de Madrid que suspenda las obras de la traslación de la fuente Cibeles, porque ni se han presentado los planos á la Academia de San Fernando, ni está el Ayuntamiento en disposición de malgastar fondos.

ORDEN DEL DIA

Se aprueban definitivamente varios proyectos de ley.

(MODUS IVENDI)

El señor duque de Tetuán termina su discurso, interrumpido ayer, declarando que el Gobierno no ha pensado hacer nada á espaldas de las Cortes, y que, cumpliendo la Constitución, ha convenido con Francia y ha dado después cuenta al Parlamento.

El concierto provisional que se ha hecho ha sido una necesidad impuesta por las circunstancias, conviniendo sobre la base de las tarifas existentes, porque no podían hacerse otras para un plazo tan breve; pero que cuando se trate de un arreglo definitivo, el Gobierno procurará conseguir alguna rebaja en la escala alcohólica.

El Sr. Puig interviene para alusiones. Dice que no ostenta en este momento la representación de los industriales catalanes, pero tiene la seguridad de interpretar bien sus opiniones.

Recuerda que éstos felicitaron al Gobierno por su resistencia á acceder á las pretensiones de Francia, aplausos que se convierten en censuras ahora que, por una gran debilidad, se ha dejado imponer por el Gobierno de la República.

Observa cómo la industria catalana es la que más perjudicada resulta, porque el *modus vivendi* favorece á la de Francia, matando la de Cataluña, que necesita protección.

Hace una comparación entre los tratados fenecidos y el que se pone en vigor por el *modus vivendi*, así como el convenio con Alemania, y dice que el Gobierno español ha andado no ha querido oír que no parece sino que no ha querido oír á los interesados porque sabía que habían de cponerse á sus desdichados pro-

positos, que son la ruina de la industria nacional. El duque de Tetuán contesta al señor Ruiz, y el marqués de Villamejor habla para alusiones.

CONGRESO

SESION DEL DIA 1.º DE JUNIO DE 1892.

Abrose á las nueve en punto de la mañana, bajo la presidencia del Sr. Danvila. Se aprueba el acta de ayer.

ORDEN DEL DIA

Presupuestos de Cuba.

Los señores conde de Torre Pando y Rodríguez San Pedro rectifican brevemente, manifestando el último que las consideraciones que hizo al diputado gamacista no eran pertinentes al caso, porque en la actualidad se están discutiendo los presupuestos de Cuba y no los aranceles.

El Sr. Alvarez Prada consume el tercer turno en contra de la totalidad, basando su discurso principalmente en la necesidad de que se preocupe el Gobierno de los medios de fomentar el crédito mobiliario y de poner la Deuda de Cuba en iguales condiciones que la de la Península, puesto que el Tesoro nacional responde de ella.

Censuró también las economías que se hacen en el personal de la Audiencia de la Habana, en la cual, desde que se suprimió la del Pinar del Río, se encuentran muy atrasados los asuntos por la imposibilidad de despachar en plazo breve 5.000 causas.

El Sr. Díaz Cañabate, en nombre de la comisión, sostiene la integridad del presupuesto, aduciendo en su defensa algunas razones, que en parte fueron aceptadas por el Sr. Prada en su rectificación.

El Sr. Figueroa Torres consume otro turno en contra del dictamen, ocupándose principalmente de la gestión del ministro y combatiendo el presupuesto presentado por él más que el dictamen de la comisión.

A las doce en punto se suspendió la sesión, quedando el Sr. Figueroa en el uso de la palabra.

SESION DE LA TARDE

A las tres se reanuda la sesión, bajo la presidencia del Sr. Pidal. Se da cuenta del despacho ordinario, y sin preguntas ni incidente alguno se entra en él.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba sin discusión el dictamen sobre el proyecto de ley fijando las fuerzas navales para el año de 1892-93.

Se procede al sorteo de secciones, y terminado éste á las cuatro y cuarto, se aprueban sin discusión varios proyectos de ley, entre ellos el relativo á la terminación de las obras de la Bolsa de Madrid.

PRESUPUESTO DE FOMENTO

El Sr. Vincenti reanuda su discurso contra la totalidad.

Este orador quiere que se hagan economías en los presupuestos; pero precisamente en el de Fomento es donde menos deben buscarse.

Habla de las estaciones enotécnicas, granjas agrícolas, instrucción pública, montes públicos y su repoblación y cuanto pertenece á Fomento, y todo esto se encuentra abandonado á juicio del señor Vincenti, y para todo esto debe proponer-

se lo necesario porque son gastos reproductivos.

El Sr. Castellanos le contesta, á nombre de la comisión, manifestando, respecto á todos los puntos tocados por el Sr. Vincenti, que ahora se atiende á todo lo creado y que lo que no puede hacerse por falta de recursos es crear obligaciones nuevas. Ambos oradores rectifican.

Ultimos telegramas.

Huelgas en Valladolid.

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

VALLADOLID, 1.º (2,30 t.).—Tranquilidad absoluta.

Continúa la huelga, que presenta un aspecto de difícil resolución por no ceder la Compañía ni los huelguistas en sus exigencias por una y otra parte.

Los huelguistas entregarán hoy á las seis de la tarde, por escrito, sus pretensiones al ingeniero Sr. Borregón, que ha llegado hoy de Madrid.—Vázquez.

El bandolerismo.

VALLADOLID, 1.º (2,40 t.).—La causa seguida á los bandidos que asaltaron la casa aislada en el campo, de que tanto se ha ocupado la prensa, se halla suspendida hasta ver cómo queda la herida del cabo de la Guardia civil Sr. Riol.—Vázquez.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Sabios en Berlín.

BERLIN, 1.º.—Se espera la llegada de muchos sabios extranjeros para asistir al Congreso de filólogos alemanes, cuyas sesiones se celebrarán en la semana próxima.

Actitud del Gobierno italiano.

PARIS, 1.º.—Tanto la prensa de Austria como la de Rusia insisten en sus apreciaciones poco favorables para el Gobierno italiano, coincidiendo ambas en que se impone la vuelta al poder del Sr. Crispi, único capaz—dicen—de disipar los recelos que inspira actualmente Italia gobernada por el Sr. Giolitti y los ministros de Guerra y Marina.

Un duelo.

PARIS, 1.º.—En la mañana de hoy se ha verificado un duelo entre el Sr. Drumont y el capitán israelita Cremien, motivado por la publicación de un artículo en el periódico La Palabra Libre.

El Sr. Drumont ha resultado ligeramente herido en la cara.

Cuestión monetaria.

ROMA, 1.º.—Se considera seguro que el Gobierno italiano aceptará oficialmente la invitación de los Estados Unidos para tomar parte en la conferencia monetaria.

Libertad de cultos.

BUDA PESTH, 1.º.—La Cámara húngara ha aprobado por unanimidad el proyecto de ley presentado por el Sr. Iranvi, relativo al libre ejercicio de cultos y á la igualdad de emolumentos á todas las religiones.—Fabra.

Fuego en el Museo de Artillería.

A las cuatro y cuarto de la tarde se avisó por teléfono al ministerio de la Guerra de que estaba ardiendo el Museo de Artillería.

La alarma cundió rápidamente por todas partes, y en el Congreso fueron muchos los diputados que abandonaron el salón para enterarse de lo que sucedía.

Por fortuna, el siniestro no tuvo importancia y se circunscribió desde el primer momento á un tejadillo de un pabellón que se construyó en la parte de los Jerónimos.

A la media hora estaba todo concluido, y no ha habido más pérdidas que la armadura del tejadillo antes mencionado y la cureña de un cañón.

Han ido al lugar del siniestro las autoridades civiles y fuerzas de orden público.

El incendio fué producido por las chispas de una fragua que funciona en el mismo Museo de Artillería.

AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del Sr. Bosch se celebró esta mañana sesión á las nueve, aprobándose los asuntos de la orden del día, suspendiéndose acto continuo.

Reanudada á las diez, continuó la discusión de presupuestos, los cuales (seguido entre paréntesis) han debido estar hoy entregados en el Gobierno civil, según dispone la circular del 4 de Marzo, dictada por el marqués de Bogaraya.

El excadete Rodríguez.

Anteayer tarde, en el tren correo, llegó á Málaga el excadete Rodríguez, acompañado de su padre.

Iba custodiado por un cabo de la Guardia civil y un guardia de primera clase. Fué objeto de un cariñoso recibimiento.

Bajó á la estación á recibirle la comisión de estudiantes que en Málaga practicó tan eficaces gestiones para conseguir el indulto.

Estos señores acompañaron al gobierno civil al cadete Rodríguez en varios carruajes que llevaban dispuestos para el caso, acompañado del director de la cárcel, que es íntimo amigo de D. Santiago Rodríguez, padre del cadete.

El gobernador, Sr. Sánchez de Toledo, con la amabilidad que le distingue, hizo una afectuosa acogida al cadete y á su padre, los que, con palabras de inmensa gratitud, pagaron al Sr. Sánchez de Toledo sus deferencias.

El Sr. Rodríguez explica la causa del retraso en el viaje del modo siguiente:

En la estación de Ciempozuelos, donde para el tren mixto ocho minutos, descendió al andén y se distrajo un poco, partiendo el tren antes que se hubiera subido, y al intentar hacerlo lo detuvo un empleado de la estación.

Enterado después quién era, hubo que telegrafiar á Aranjuez para que se detuviese la pareja de la Guardia civil.

Cuando por la tarde llegaron á Aranjuez, se encontraron con los ministros, que acababan de terminar el Consejo con la Reina, y esperaban que partiera el tren rápido para Madrid.

Por esta circunstancia, los ministros que no conocían al cadete Rodríguez, tuvieron ocasión de verlo, y según se cree, esto que parece providencial le puede valer mucho al simpático joven.

El inspector Sr. Herranz lo acompañó á la cárcel.

Ya habrán salido padre é hijo, en el correo de Africa, para la plaza de Melilla, en cuyo disciplinario cumplirá la pena conmutada como algunos creen.

NOTAS FINALES

En el Congreso había esta tarde animación escasa.

Continuaba la discusión del presupuesto de Fomento, y el Sr. Vincenti ha pronunciado un largo discurso, que ha sido contestado elocuentemente por el señor Castellanos.

Después del sorteo de secciones se ha aprobado sin discusión el proyecto de ley de fuerzas navales para 1892-93, y el del ministerio de Fomento relativo á la Bolsa de Madrid.

Se hablaba esta tarde del nombramiento de gobernador general para la isla de Cuba.

No está aún nombrado el Sr. Rodríguez de Arias como habían dicho, y á estas horas se cree que puede obtener tan importante cargo el general Blanco.

De todas maneras, no hay nada resuelto en definitiva.

Se ha reunido hoy la comisión de actas, y á estas horas se hallan sus individuos en una sección del Congreso.

La sesión del Senado ha dado principio con un ruego del señor marqués de Perijá, quien volviendo á ocuparse de la tan debatida cuestión de la fuente Cibeles, ha pedido al señor ministro de la Gobernación que deje sin efecto el acuerdo del Ayuntamiento de Madrid. Continuando la discusión del modus vivendi concertado con Francia, ha terminado su discurso el señor ministro de Estado, quien elocuentemente ha rebatido los argumentos que las oposiciones han expuesto contra el proyecto, y ha demostrado con sólidos razonamientos que el convenio se ha llevado á efecto en las mejores condiciones, y éstas serán aún más favorables, cuando aquél quede acordado definitivamente.

CULTOS

Santos de mañana.—Jueves.—San Marcelino, San Pedro, San Juan Ortega, el beato Sadoc y la beata María Juana de Jesús.

La Misa y Oficio divino son de la octava de la Ascensión del Señor, con rito doble y color blanco.

Iglesia de Nuestra Señora de Gracia.—(Cuarenta Horas.)—Misa mayor á las diez, y por la tarde Preces y Reserva.

Carboneras.—Fiesta á Jesús Sacramentado; á las nueve Misa solemne, y por la tarde el devoto ejercicio de la Hora santa y Reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia ó en Don Juan de Alarcón.

Temperatura.

A las 7 de la mañana 15 grados. » 12 » » 25 » » 5 » tarde 23 » El barómetro indica tiempo variable.

EL RIOJANO, Confiaría, Mayor, 12. Postre variado cada día. Miércoles: Merenguitos de café.

BOLSA

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS.—ÚLTIMA HORA, Día 31, Día 1. Rows include Deuda perpetua al 4 por 100, Amortizable, etc.

CAMBIOS

Table with columns: París, Londres, etc. Rows include París, á la vista, Londres, á la vista, etc.

Madrid: Contado, 71,50.—Fin de mes, 71,50.—Próximo, 00,00.—Exterior, 74,50.—Amortizable, 80,50.—Cubas, 104,75.—Banco, 378,00.—Tabacos, 107,00.—Barcelona interior, 00,00.—Idem exterior, 00,00.—París, 66,93.

Bolsas extranjeras.

PARIS, 1.º.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 66,78. LONDRES, 1.º.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 00,00. BUENOS AIRES, 1.º.—(Servicio especial de la Agencia Fabra).—Precio del oro en día de ayer, 328.

LA MESA DE FORNOS

Comida para el jueves 2 de Junio CUBIERTO DE CINCO PESETAS Croute-au-pot. Truchas á la Molinera. Costillas de cordero á la Villeroir. Alcachofas en su jugo. Pastel de caza. Dulce y helado.

Cognac Jiménez Lamothe.

DIVERSIONES PARA MAÑANA

APOLO.—A las 8.—Beneficio del primer actor cómico y director D. Manuel Rodríguez.—Las campanadas.—La República de Chamba.—Los baños del Manzanares.—Las campanadas. PARISH.—A las 9 de la noche.—Debut de la Princesa Topare de 67 centímetros de altura y 7 kilogramos de peso. Entrada general 50 céntimos. COLON.—A las 9 de la noche.—Notables ejercicios por todos los artistas de a compañía y la hermosa Geraldine, los hermanos Leopoldo y el cantante Mr. Visconti. Entrada general 50 céntimos. JAI-ALALI.—Mañana se verificará un gran partido de pelota á cesta entre cuatro afamados jugadores. FIESTA ALEGRE.—Gran partido de pelota á cesta entre cuatro afamados jugadores. PANORAMA IMPERIAL, Carretas, 27 y 29.—Abierto de tres de la tarde á once de la noche.—Serie 30.—París.—Entrada, dos reales.—Niños y militares, un real. MADRID.—IMP. DE FORTANET, LIBERTAD, 29.

delantal un puñado de cartas que depositó sobre la mesa.

—Todo esto—dijo,—lo han traído caballeros, damas, criados y mandaderos, y como todos han hablado, ya no sabemos lo que han dicho.

Esta era la costumbre. Mr. de la Reynie despidió á la criada con ademán de impaciencia, y empezando á comer el pan y el queso, murmuró suspirando: —¡Ah! no era lo mismo cuando yo estudiaba derecho romano en la Universidad de Tolosa; en fin, comamos un poco mejor ó peor, ya que no es posible mantenerse del aire.

Y comía el desgraciado, que había llegado al límite de sus deseos, comía como si tomara una medicina.

Entre bocado y bocado abría una de aquellas cartas, y después de recorrerlas, las arrojaba en un gran canasto que tenía al lado de la mesa.

La última misiva que tomó era de una letra fina y desigual que acusaba á veces la mano de una mujer.

Las cejas del lugarteniente de policía se fruncieron, soltó el pan que tenía en la mano, y murmuró:

—¡María! Muchos días hace que no he recibido noticias de ella.

Abrió la carta, que contenía solamente estas tres líneas:

«La señora condesa de Foix aguarda á Mr. de la Reynie hoy por la mañana, rogándole que éntre por la parte del pretil, á causa de los preparativos de la fiesta.»

—¡Qué quiere aún!—murmuró el lugarteniente general de policía.

Levantóse precipitadamente y fué á buscar su peluca, que colocó en su cabeza delante del espejo.

—No me gusta ir á esa casa—exclamaba,—por más que María se haya

vuelto una mujer virtuosa, digna por todos conceptos del nombre que lleva.

La corte la considera, los pobres la bendicen, pero aún así no me gusta ir á su casa.

Dirigióse á la ventana, que abrió; en el patio su criado paseaba la mula, aún ensillada.

—¡Lorenzo!—exclamó.—No quites los arreos á la mula, que voy á salir de nuevo.

En el momento de cerrar la ventana dieron tres golpecitos en la pared detrás de su lecho.

—Entrad—dijo sin volver la cabeza. Una puerta disimulada en la pared giró sobre sus goznes y un hombrecillo flaco y vestido de negro dió algunos pasos en la estancia.

Aquel hombre cojeaba de la pierna izquierda.

—Maese Tourniquet—dijo secamente la Reynie,—no tengo tiempo de oírlos hoy.

—Entonces he hecho mal de salir de la Zorra-hilando, donde celebraba pacíficamente el domingo—repuso aquella antigua rata del tribunal.—Creía acertar, porque os traigo un informe de allá abajo expresamente.

—Le veré al volver—dijo el magistrado tomando apresuradamente su sombrero.

Tourniquet era ocho años más viejo que cuando le conocimos, y su fealdad se había aún aumentado; de los atractivos de su juventud no conservaba más que su gesto humilde y burlón, que era en él un signo característico.

—Como quiera el señor lugarteniente general—dijo metiendo las manos en sus bolsillos;—pero mi opinión es que ya no será tiempo de tomar conocimiento del informe cuando hayan en-

trar en su despacho, pero la enérgica dama era más lista que él y penetró á la par en la vasta pieza, que estaba cargada de papeletes y libros que se amontonaban en gran confusión.

—Me sobra la paciencia, señor Nicolás—murmuró,—pero vos haríais perderla á un santo. ¿Queréis decirme cuándo me permitiréis limpiar este cuarto y poner un poco en orden vuestros papeles?

El lugarteniente general de policía no pudo reprimir un gesto de espanto, y exclamó:

—¡Si os permitis tocar á nada de lo que hay aquí...

—¡Bravo, bravo, señor Nicolás!—interrumpió Constanza con la amarga sonrisa que es capaz de exasperar á un mármol. ¿Me haréis encerrar en la cárcel por semejante delito? Bien sé que todo el mundo os tiene miedo, pero yo os conozco por más manso que un cordero, y cuando se trata de vuestro bien, no hay nada que me detenga.

Mr. de la Reynie hacía visibles esfuerzos para dominar su impaciencia.

—Sois una esposa fiel, señora, una ama de gobierno que no tiene precio; pero los negocios del Estado me ocupan reclamando mi tiempo, y os suplico que me dejéis entregado á mi deber.

—Los negocios del Estado os vuelven loco, señor Nicolás—repuso Constanza con un tono de compasión.—Voy á comer y os enviaré una miseria, pero antes creo que hareis tiempo para leer esta misiva que llega de Roma y que nos trae noticias de nuestro querido hijo.

El matrimonio Reynie tenía, en efecto, un hijo mitad cura, mitad poeta, especie de reptil que vivió y murió aspirando el sol de la ciudad Eterna.

El lugarteniente general rechazó también la carta que su mujer le tendía.

—¡Dios de Dios! ¡Esto es demasiado!—exclamó,—¿sois desnaturalizado hasta ese punto?

—Señora mía—interrumpió con acento breve el magistrado,—nuestro hijo es un necio y puede irse al diablo. Estamos sobre un volcán, y ya que es preciso decirlo, sabed que nadie sabe quién vivirá para ver cómo se despierta mañana la ciudad de París.

Su interlocutora guardó de nuevo la carta en el pecho, y encogiéndose de hombros, exclamó:

—He visto tanto, que ya no me admira nada, y vos sois un pobre inocente, señor Nicolás. París se despertará mañana como todos los días; esto era antes que vos, y será después también.

¿Es posible que un hombre razonable, aunque por desgracia corto de entendimiento, se dé tan malos ratos por asuntos ajenos? Si pillais un ladrón, quedan á docenas y todo el mundo se rie de vos. Y luego me haréis reír con vuestros faroles. La mejor noche os estrañulan á vos mismo, porque os reconocen mejor á su luz. Hacedis bien de ponerlos encarnado como un tomate, señor Nicolás. Los pobres se han hecho para pedir limosna, como los malhechores para hacer sus fechorías por la noche, y desde que el mundo es mundo, la mejor policía es meterse en su casa al anochecer como un hombre de bien que no quiere que su mujer pase disgustos.

Detúvose un momento á tomar aliento, y sin poder ya dominar los raudales de su elocuencia, continuó:

—Además, os creéis un gran personaje, y más os hubiera valido continuar de procurador del reino, como hubiera hecho todo hombre prudente, que ser

SE PUEDE PERMANENTE

TELEFONO 10-DESENGANO-10 NUM. 205

LA SOLEDAD

ANTIGUA EMPRESA FUNERARIA UNICA DE

JUAN ANTONIO NUEDA

Grandes carrozas propiedad, féretros de acero contruidos en Viena, de zinc, madera, y toda clase de efectos fúnebres de lujo y modestos. No tiene sucursales ni agentes que se presenten sin ser llamados por las familias en su único despacho

10-DESENGANO 10

SERVICIO PERMANENTE

SERVICIOS DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz, y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebu, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, a partir del 8 de Enero de 1892, y de Manila cada cuatro martes, a partir del 12 de Enero de 1892.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Poo.—Viajes regulares para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Servicio de Africa.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger, los lunes, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga, con las condiciones más favorables, pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía expide pasajes y admite carga para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes en

Barcelona: La Compañía Trasatlántica, y Sres. Ripoll y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid: Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander: Sres. Angel Pérez y Compañía.—Coruña: D. E. Da Guarda.—Vigo: D. Antonio López Neira.—Cartajena: Sres. Bosch, hermanos.—Valencia: Sres. Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

LIBRO NUEVO, PRECISO Y CURIOSO.—ANTES, EN EL

LECHO CONYUGAL

Y DESPUES, del Dr. Tosmae.—Marca las condiciones que han de reunir los órganos, en ambos sexos, al considerarse aptos para el desempeño de la relación sexual; fija reglas a cada edad, posiciones y cuando ha de tenerse en cuenta para hacer la relación prolífica y conservar las fuerzas genitales largos años, evitando los decaimientos viriles, tan comunes hoy por el desconocimiento absoluto de todo lo que se refiere a tan trascendental materia.

INDISPENSABLE A LOS HOMBRES Y SEÑORAS CASADAS.

VENTA A 3 PESETAS EJEMPLAR en las más acreditadas librerías de España y Ultramar. Se envía por correo bajo sobre y certificado, enviando 4 pesetas en libranza o sellos a su editor, Don M. Aguirre, Apartado núm. 8, Madrid.

ULTRAMARINOS Y CONFITERIA

CARLOS PRATS, ARENAL, 8

Comestibles, vinos, licores, chocolates, tés, cafés y toda clase de conservas del país y del extranjero. Caramelos, pastillas y bombones finos. Objetos para regalos en raso, peluche, bronce, porcelana y cristal.

LAS COLONIAS.—Arenal, 8

LA FAVORITA

Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba. Única en Europa; sin competencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata ni contener sustancia alguna perjudicial, como puede comprobarse en su análisis por los mejores químicos, y por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa. Usase con la mano, ó esponjita, siendo una brillantina.

Compuesta por M. Macián, quien la sirve gratis en su peluquería, Caballero de Gracia, 30 y 32.

PRECIO DEL FRASCO: 3,50 PESETAS

Único depósito en Madrid, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.—De venta en las principales perfumerías y peluquerías.—Exportación a provincias.

Gran Bazar de Londres.

El primero en España.

Camas y colchones ingleses privilegiados.—Muebles de ebanistería y tapicería.

1, INFANTAS, 1

MADAME NOTTIN

Robes - Manteaux - Modes.

29, Carrera de San Jerónimo, entresuelo.

MALES SECRETOS

Sifilis, venéreo, etc. De 7 a 10 y de 6 a 8. Toledo, 19, principal.

ABANICOS, en-tout-cas y paraguas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13 Madrid.—Casa especial por su sistema de vender a muy poco beneficio. Todos los géneros están marcados a precio fijo é invariable.

Sombreros

de señora y niños, últimos modelos de París, precios desconocidos. Plaza de la Caza, 3, entresuelo izquierda.

Sobornos de Guinea

Carreteras 27. Para viaje, fiambres, empaquetados y medias noches con jamón.

20 AÑOS DE PRACTICA

Se coloca dinero con los intereses y garantías que deseen sus dueños, a quienes sirvo gratis.

PRESTAMOS

sobre fincas de Madrid y provincias que convengan.

REPRESENTACION

de empresas y particulares; saca de patentes, despacho de exhortos. Cobros. Comisiones generales.

TESO, Barquillo, 12, 2.º d.º

EMBALADOR

a la francesa; pianos y toda clase de muebles. Hernán Cortés, 4.

NO CONFUNDIR EL LIBRO

del Dr. D. Eduardo Suárez, titulado *Enfermedades contraídas por los placeres de la Venus y medios de remediarlas*; con otros antimorales y pornográficos. Se vende librerías Madrid a 3,50 ptas. 4 id. provincias, donde va certificado enviando importe sellos ó libranza al autor, Fuencarral, 90.

ACEITES FINOS Y FILTRADOS

DE LOS PRINCIPALES PUNTOS PRODUCTORES DE ANDALUCIA POR EL PROPIO COSECHERO

L. MARTEL

Calle de Valverde, núm. 17.—Madrid.

PRECIOS

Finos, arroba.....	14,50 ptas.
Superiores, idem.....	15 »
Filtrados, idem.....	16 »
Comunes, idem.....	13,50 »

NOTA.—Se sirve a domicilio.

SE PUEDE MUY BIEN COMPRAR EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA

LAMPISTERIA DE MARIN

por la economía de sus precios y el gran surtido que presenta en lámparas y batería de cocina.

Latas de excelente petróleo, sin olor, a domicilio.

Taller de composturas.

12, Plaza de Herradores, 12

D. TORRES

especialista en enfermedades de las mujeres.

Horas, de 10 a 12 y de 2 a 4. Fuencarral, 67, entresuelo.

LAS ENCAJERAS BELGAS

limpian y componen a nuevo los cortinones de tul bordado y toda clase de encajes a precio moderado. Alcalá, 6, 3.º derecha.

ORQUILLAS CONCHA,

única representación en España de Benoit de Paris; venta por menor, Capellanes, núm. 1, entresuelo.

SIN VER ES IMPOSIBLE

Screen los precios fabulosamente baratos a que vendelas camas y colchones de muelles el bazar.

Plaza de la Cebada, 1.

A. I. GRANERO

DE LAS CASTILLAS

Cebada a 5,25 pesetas. Avena a 6 idem. Algarrobas a 11 idem. Moyuelo fino, 1.º a 3,75 id. Idem ordinario a 2,25. Salvados a 1,75 idem. Se reciben avisos por teléfono núm. 2.300.

Luchana, 2, y Sagasta, 1.

Se venden coches de todas clases, Alfonso X, núm. 6.

MAQUINAS DE ESCRIBIR

Remington

Venta de máquinas y aparatos de copiar. Se hacen copias de todas clases de documentos. Depósito: Hortaleza, núm. 146, tienda.

BANOS ARABES

Velasquez 29 (Barrio de Salamanca).

Baños higiénicos en pilas piscinas y natación; minerales medicinales de todas clases, hidroterapia, aeroterapia, e inhalaciones medicinales. Electricidad y gimnasio médico.

Males venéreos,

de la matriz y piel. Dr. Baragán. Consulta 2 a 4 y 6 a 8. Corredora Baja, 37, pral.

Fábrica de persianas.

Calle Peninsular 3.

24 clases diferentes de fantasía, exclusivas para miradores y galerías, muy elegantes. Precios baratísimos. Sucursal:—Fuencarral, 44.

ALGARROBAS Y CEBADA SE VENDE.

Muestras y precios. Calle de Feijóo, núm. 5, 3.º izquierda.

como si dijéramos, capitán general de todos los espías de París. Pero tened entendido que los espías son espías a su vez, ¿lo entendéis? Las gentes dicen que si haceis poco caso de vuestra mujer y de vuestro hijo, tenéis vuestras razones para ello, y que los asuntos de Estado, que no os dejan como en familia, os permiten correr aventuras por el día y por la noche, cuando se trata de obedecer los caprichos de esa aventurera a quien se llama en su cara la condesa de Foix y por detrás Mariona la Normanda.

El rostro de Mr. de la Reynie de rojo que estaba se puso lívido. Cogió a su mujer por el brazo, la condujo fuera de la estancia y cerró la puerta.

La prudente Constanza aún no había concluido, y protestó largo tiempo en el corredor de tamaña violencia, indigna de la magistratura, y después se fué a tomar un vaso de vino azucarado, lo que la puso en disposición de comer con el mejor apetito.

Mr. de la Reynie quedó solo por fin; arrojó su peluca sobre la cama y dejóse caer en el sillón de cuero que tenía delante de su mesa de trabajo, y empezó a enjugar con el pañuelo su cabeza calva, empapada en sudor.

—En verdad, en verdad—murmuró con amargura,—que mis negocios tienen también su parte amenazadora. Para un hombre público los pecados de la juventud son de unas proporciones que se confunden con el crimen, se atraviesan a cada paso en nuestro camino y pesan sobre nuestra voluntad, haciéndola torcer a cada instante. Dios me tomará en cuenta la amargura con que expio todos los días la única falta de mi juventud; la única, puedo decirlo delante de Dios.

Permaneció largo rato con la cabeza escondida entre ambas manos, y exclamó:

—Y luego las atenciones de mi cargo, las exigencias del rey, de los ministros, de los príncipes, el cuidado de la ciudad... ¡Oh! es preciso tener una cabeza tan grande como el armario en que guarda la ropa blanca mi querida esposa. Hay momentos en que mis fuerzas se agotan y creo que no tengo más recurso que resignar este cargo diabólico en manos de su majestad.

Durante diez años, Mr. de la Reynie había removido el cielo y la tierra por ser lugarteniente general de policía, y había creado, por decirlo así, esta magistratura que centralizaba diferentes jurisdicciones y reunía en una sola cabeza los poderes civiles y criminales que antes se repartían entre el Chatelet y el preboste de París.

Gracias a él, la policía empezaba a ser algo grande, poderoso, temible, con belleza indudable en su fondo, pero que ha sido y será siempre detestada.

No puede decirse que la prevención contra la policía sea de ningún tiempo y ningún país: todos los tiempos y todos los países son enemigos de la policía. A esta palabra va unida como un vago deshonra del país.

Diríase que los hombres honrados, ligados misteriosamente con los ladrones, tienen un secreto placer en vilipendiar este cuerpo de seguridad pública, y no creo ir demasiado allá al asegurar que para muchos la palabra agente de policía es una injuria más imperdonable que la de malhechor.

No es ocasión esta, en que nuestra fábula aguarda, de enristrar la lanza de D. Quijote, y fuerza es confesar por otra parte que la policía en muchas ocasio-

nes ha procurado justificar el anatema que sobre ella pesa.

La policía es una hada sombría que en los tiempos modernos ha hecho grandes progresos, pero a la que no debe preguntarse qué filtro emplea para producir sus milagros.

Además hay desgracias del Estado: los hombres resueltos que aceptan la misión de combatir el mal en la sombra en que se oculta, se han revestido siempre de una coraza moral a prueba de todos los desprecios de sus semejantes.

Nicolás de la Reynie, este hércules con peluca que había emprendido la difícil tarea de limpiar las cloacas parisienses, iba derecho a su fin, sin inquietarse de las preocupaciones y habillitas del vulgo.

Hacia un año que era teniente general de policía y había realizado una porción de mejoras extraordinarias. Gracias a él circulábase por la noche por calles iluminadas como de día, y los rateros, activamente perseguidos, se iban declarando en derrota, y la Corte de los Milagros, tomada por asalto como una fortaleza, había visto huir a la desbandada a su bien provista guarnición de gente del mal vivir.

¡Y sin embargo, aún quedaban tantas reformas por realizar! ¡Y los que tenían el poder supremo exigían de la policía tantas cosas extrañas a su noble objeto!

Hacia un año que Nicolás de la Reynie había visto colmados sus deseos siendo lugarteniente general de policía, y hacia un año que no había pasado una noche tranquila.

No era para él lo peor esta falta de descanso, porque era hombre de una resignación poco común; pero lo que le abrumaba, lo que le desanimaba, eran las exigencias de la corte y del rey, que

se atravesaban sin cesar en su camino.

Si ponéis un instrumento científico al alcance de un niño, le convertirá al punto en un juguete; la Reynie había inventado el instrumento más curioso del mundo, y la corte, que lo tenía a su alcance, le convertía en su diversión.

Además tenía aquella amargura que Nicolás de la Reynie llamaba su único pecado, y el cual venía a cerrarle frecuentemente su camino por medio de una de las mujeres más lindas de la corte.

Precisamente la dama a quien acababa de aludir su mujer, la dama a quien se llamaba en público condesa de Foix y en secreto Mariona la Normanda.

Esto era demasiado, y Nicolás, con sólo un año de ejercicio, estaba ya al límite del sufrimiento.

Había adelgazado visiblemente, había envejecido...

Y era que no tomaba estas contrariedades con ánimo sereno, ni sacaba partido de ellas como hicieron muchos de sus sucesores; era en toda la fuerza de la expresión un hombre de conciencia, de arte, que tenía toda la fe del inventor.

Quería verlo todo, quería hacerlo todo por sí mismo...

Mientras enjugaba el sudor de su frente lamentando la situación en que un deseo imprudente le había colocado, una criada entró con un plato de sopa humeante y en otro plato un poco de queso y pan.

El magistrado rechazó la sopa y tomó el queso y el pan, exclamando:

—Dad las gracias a la señora por haber pensado en mí.

La criada, en cuanto tuvo libre una de sus manos, sacó del bolsillo de su